

Причины и последствия теневой экономики для России

Хачатрян Д. Г., 3 курс, бакалавриат

Научный руководитель канд. экон. наук, доц. **Стовбыра Т. В.**

Оренбургский государственный педагогический университет

danilgevorgovich22@gmail.com

Аннотация. В данной статье внимание уделено проблеме теневой экономики в Российской Федерации. Были представлены различные трактовки данного определения. Основной фокус статьи направлен на рассмотрение причин возникновения и последствий этого социально-экономического явления.

Ключевые слова: Теневая экономика, серый сектор, налоги, социально-экономическое явление, скрытая деятельность.

Causes and consequences of the shadow economy for Russia

Khachatryan D. G., 3rd year, Bachelor's degree

Scientific supervisor, Candidate of Economic Sciences, Assoc. **Stovbyra T. V.**

Orenburg State Pedagogical University

danilgevorgovich22@gmail.com

Abstract. This article focuses on the problem of the shadow economy in the Russian Federation. Various interpretations of this definition were presented. The main focus of the article is to consider the causes and consequences of this socio-economic phenomenon.

Keywords: Shadow economy, gray sector, taxes, socio-economic phenomenon, hidden activities.

Теневая (или серая) экономика — это сложное многогранное явление, оказывающее неоднозначное влияние на социально-экономическое развитие большинства государств, что позволяет говорить о ней как об актуальной проблеме, требующей государственного регулирования. Она появилась ещё в древние времена с первыми экономическими отношениями, но активное изучение этого явления началось относительно недавно. В России ею начали интересоваться в 1980-х годах, причиной этому послужил рост теневой деятельности. Определенные трудности возникают с оценкой масштабов теневой экономики из-за отличий в используемых методах измерения, они сказываются на конечных цифрах. [1]

В наши дни государство использует разнообразные инструменты по сокращению теневого сектора, они отличаются, как по способу влияния, так и по результатам.

Целью статьи является изучение основных причин возникновения и развития теневой экономики и ее возможных последствий, однако в первую очередь необходимо разобраться в ее сущности.

В большом экономическом словаре теневой экономикой называются все виды экономической деятельности, не учитываемые официальной статистикой и не включаемые в ВВП. [3, с. 170]

А. Ш. Ахмедуев под теневой экономикой понимал скрытое от официального учета и налогообложения производство товаров и услуг, заработная плата, денежный оборот и сделки во всех разрешенных законом видах экономической деятельности. [3, с. 170]

В. Н. Казанчеев и В. В. Неволина говорили, что теневая экономика - это разветвленная, всепроникающая и всеобъемлющая система взаимосвязанных экономических отношений, которые имеют место вне рамок действующих законов и недоступны прямому и регулярному статистическому учету и налоговому контролю. [3, с. 170]

Несмотря на то, что в экономической литературе существуют разнообразные мнения о теневой экономике, возможно выделить общие положения, которые отражают ее существенные характеристики. На их основе методом обобщения было сформулировано данное определение.

Теневая экономика — это совокупность экономических процессов, скрытых от государственного учета и контроля, включающая как нелегальную деятельность, так и частично скрытую легальную экономическую активность, субъекты которой уклоняются от налогообложения или регистрации.

Неучтенная экономическая деятельность значительно искажает официальные данные о состоянии экономики и структуре ВВП и включает в себя: теневое (скрытое) производство, неформальное производство и незаконную экономическую деятельность.

Оценкой серой экономики нашей стране занимаются уполномоченные органы государственной власти в лице Федеральной службы государственной статистики, Федеральной налоговой службы, Центрального банка, Федеральной службы по труду и занятости, Федеральной службы по финансовому мониторингу и др. [5]

Поиск эффективного решения проблем, связанных с функционированием теневого сектора, давно является предметом изучения многих специалистов. Учет таких особенностей как региональные различия, специфика отраслей, влияние новых экономических технологий и т. д. может оказать существенное влияние на эффективность борьбы с ним.

Рассмотрим основные причины возникновения и развития теневой экономики в Российской Федерации. Во-первых, высокие налоги становятся проблемой для всех участников рынка, в особенности для малого и среднего бизнеса. Конкуренция и снижение прибыли заставляют многих предпринимателей искать обходные пути, как сэкономить, чтобы не закрыть свое дело. Некоторые пытаются уклоняться от уплаты налогов или уйти в тень, такие действия имеют негативные последствия для экономики поскольку государство недополучает налоговые поступления в бюджет. [6]

Во-вторых, коррупция также рассматривается как одна из причин роста неучтенной экономики. Она снижает доверие к правовой системе и приводит к тому, что люди начинают действовать в обход законов. Эрнандо де Сото отмечает, что, когда законность является привилегией тех, кто обладает политической и экономической властью, исключенные из этого числа бедняки не имеют другого выбора, кроме беззакония. [2, с. 14]

В-третьих, экономическая нестабильность также вынуждает некоторых уйти в теневой сектор. Во время кризиса, когда безработица растет, а доходы падают, многие пытаются скрыть свою экономическую деятельность, чтобы больше заработать.

Говоря о последствиях, в первую очередь, стоит сказать, что неофициальная экономика способствует созданию дефицита государственного бюджета. В данном случае государство либо сокращает средства, выделяемые на различные программы, либо повышает налоги для покрытия бюджетного дефицита. Все это влияет на конкурентоспособность предприятий из легального сектора. [6]

Во-вторых, необходимо отметить усиление социального неравенства. Люди, действующие в теневом секторе, лишены доступа к пенсионным накоплениям, медицинскому страхованию и другим социальным гарантиям, что создаёт разрыв между ними и официально трудоустроенными.

В-третьих, страна снижает свою инвестиционную привлекательность. Нестабильная правовая среда и масштабы серой экономики отпугивают иностранных инвесторов, которые опасаются рисков, связанных с коррупцией и низким уровнем контроля. Это ограничивает приток капитала, необходимого для модернизации экономики и повышения международной конкурентоспособности.

Кирилл Алексеев отмечает, что в 2016 году доля валовой добавленной стоимости ненаблюдаемой экономики оценивалась на уровне 13,1% в ВВП, а к 2023 году этот показатель снизился до 10,9%, что говорит о выходе бизнеса из тени в легальное поле. [7]

Таким образом, борьба с теневым сектором должна стать одним из приоритетов национальной стратегии и способствовать устойчивому развитию страны. Исследование подтверждает, что последствия теневой экономики оказывают серьезное влияние на функционирование экономики страны и отдельных ее экономических субъектов. В заключение отметим, что достижение положительного результата в борьбе с теневым сектором зависит как от государственных органов власти и их заинтересованности в решении данной проблемы, так и от доверия граждан к проводимой политике.

Список литературы

1. Авдийский, В. И. Теневая экономика и экономическая безопасность государства: учебное пособие / В.И. Авдийский, В.А. Дадалко, Н.Г. Синявский. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-М, 2024. — 538 с.
2. Де Сото, Эрнандо. Иной путь : Невидимая революция в третьем мире : [Исслед. нелегал. экономики в Перу : Пер. с англ.] / Эрнандо Де Сото; [Авт. введ. М. В. Льюса]. - Москва : Catallaxy, Б. г. (1995)
3. Зюзин Ю. И. Феноменология и типология теневой экономики // Бизнес. Образование. Право. 2019. № 1 (46). С. 170–175. DOI: [10.25683/VOLBI.2019.46.167](https://doi.org/10.25683/VOLBI.2019.46.167).
4. Кайгородцев А. А. ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА В РОССИИ: ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА, МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ // Вестник МФЮА. 2023. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tenevaya-ekonomika-v-rossii-teoriya-praktika-metody-protivodeystviya>
5. Лизина О. М. МАСШТАБЫ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В РОССИЙСКИХ РЕГИОНАХ // Экономика Профессия Бизнес, 2024. № 3. С. 41-47. URL: <http://journal.asu.ru/ec/article/view/epb202436>
6. Мондонен А. Р., Очеретяная К. Ю. ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ // National Science. 2023. №6. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prichiny-vozniknoveniya-i-posledstviya-tenevoy-ekonomiki>
7. Росстат. Росстат рассказал об оценке ненаблюдаемой экономики в Российской Федерации, 2024. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/257282>